



十四届全国人大二次会议 举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告



3月8日，十四届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。新华社发

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年，是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神，准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务，主动适应发展大势和时代要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守人大工作的大方向、大原则、大道理，稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命，提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度，制定爱国主义教育法，两次审议国务院组织法修订草案，并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来，共审议法律案34件，通过其中21件，包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权，增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、7项专题调研，作出2项决议。依法依纪办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设，支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机，以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手，深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交，积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求，全面加强常委会自身建设。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足，将虚心听取代表和各方面意见建议，自觉接受人民监督，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：加强宪法实施和监督；完善中国特色社会主义法律体系；扎实做好监督工作；充分发挥人大代表作用；拓展深化人大对外交往；提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2023年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，聚焦“公正与效率”工作主题，坚持能动司法，做深做实为大局服务、为人民司法，推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院立案21081件，结案17855件，同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院立案4557.4万件，结案4526.8万件，同比分别增长15.6%、13.4%。

(下转02版)

全面提升新兴领域战略能力 聚力打好 实现建军一百年奋斗目标攻坚战

——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话激励全军奋力开创强军事业新局面

详见02版

本报讯 记者王坤报道 从报纸头版到特刊专栏，从电视广播到网络新媒体，今年全国两会召开以来，辽宁再度“热辣滚烫”，成为中央主要媒体关注的热点。人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、中国日报等多家中央主要媒体，将镜头聚焦辽宁，用文字解读辽宁，全方位、全媒体报道辽宁全面振兴新突破的火热实践和取得的新成就，充分展示辽宁人民团结进取、务实重干、昂扬向上的精神风貌。

几天里，全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任郝鹏就接受了5家主要央媒的采访。全国两会前夕，人民网发起参与2024年度“我给两会捎句话”建言征集活动。3月3日推出郝鹏的回信《请做辽宁的益友、诤友和“铁粉”》，回信迅速在网络空间引发热烈反响。网友们纷纷留言：“山海有情，天辽地宁！”“一定到辽宁走一走、看一看。”“辽宁有秀美的自然风光、厚重的历史底蕴、独有的红色文化、璀璨的工业文明、浓郁的民族风情。”

新华社每日电讯以《乘势而上 攻坚必胜 续写全面振兴新篇章》为题，刊发郝鹏的署名文章。文章指出，现在的辽宁，经济更有韧性、更富活力、更具创造力，动能更强、势能更足；干部忠诚担当、斗志昂扬，呈现出政通人和、上下同欲、人心思进的新气象；政府带头树“信”风，便企利民加“数”跑，良法善治安人心，发展的软环境已经成为振兴的硬支撑；人气旺了、热度高了，各方面对辽宁全面振兴充满信心、充满期待。

3月8日晚，中央广播电视总台财经频道“乡村振兴中国行”栏目深度采访郝鹏。栏目组通过对大连市、辽阳市和丹东市进行实地拍摄，点赞辽宁省全面推进乡村振兴的有力举措和五级书记抓乡村振兴的地方经验。报道评价，辽宁，正以腾飞之势书写乡村振兴壮丽篇章。

3月8日，经济日报推出专访郝鹏的报道《构建具有辽宁特色优势的现代化产业体系》，报道指出，辽宁作为科教大省、制造业大省，紧紧围绕国家所需、辽宁所能，加快构建具有自身特色优势的现代化产业体系。辽宁将锚定打造重大技术创新策源地目标定位，整合和优化科教创新资源，加快创建具有全国影响力的区域科技创新中心，加速培育壮大新质生产力，以生产力不断“焕新”引领产业体系加快升级。

(下转02版)

辽宁代表团举行分组会议 审议全国人大常委会工作报告

郝鹏李乐成侯建国杨晓超参加审议并发言

本报讯 特派记者方亮 王奇 史冬柏 明绍庚 黄岩北京报道 3月8日下午，出席十四届全国人大二次会议的辽宁代表团在驻地举行分组会议，审议全国人大常委会工作报告。郝鹏、李乐成、侯建国、杨晓超等代表参加审议并发言。全国人大常委会有关同志到会听取意见。

郝鹏代表在发言时说，全国人大常委会工作报告，通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，是一个坚持政治引领、坚定制度自信、彰显民主法治、展现人大担当、凝聚民智民心的好报告。我完全赞同这个报告。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大及其常委会深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，紧紧围绕党和国家工作大局，突出思想引领，贯彻落实党中央决策部署展现了新作为；坚持守正创新，切实加强立法工作，新时代良法善治书写了新篇章；健全制度机制，监督工作针对性实效性实现了新提升；深化“两个联系”，代表工作呈现出新气象；践行“四个机关”要求，人大

自身建设开创了新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚实法治保障，也为各级地方人大树立了榜样。全省各级人大及其常委会紧紧围绕实施全面振兴新突破三年行动，依法履职尽责，人大工作和建设开创新局面、展现新风貌，为三年行动首战告捷作出了重要贡献。今年是中华人民共和国成立75周年，也是全国人民代表大会成立70周年。省人大及其常委会将认真贯彻落实习近平总书记关于人大工作的重要指示精神，深入贯彻落实本次大会精神，全面加强党的领导，围绕中心工作履职尽责，聚焦开展“八大攻坚”、打造新时代“六地”，加快推进重点领域、新兴领域立法，全面加强代表工作能力建设，持续提升依法履职能力水平，为打好打赢攻坚战之年攻坚之贡献人大智慧和力量。

李乐成代表说，完全赞同全国人大常委会工作报告。报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分体现坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，服务大局精准，工作成效突出，任务措施务实，是一个高举旗帜、弘扬法治、发扬民主、担当作为的好报告。过去一年，全国人

大及其常委会给予辽宁工作大力支持和悉心指导，为辽宁振兴发展提供了强有力的法治保障。省政府将深入贯彻党中央决策部署，落实好全国人大常委会工作报告部署要求，自觉接受人大监督，全力支持人大工作，高质量办好人大议案建议，高水平推进法治政府建设，全面履行好政府职责，全面提高行政效能，坚决打好打赢辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚之年攻坚战。

侯建国代表在发言时说，全国人大常委会工作报告全面总结了过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大常委会党组的带领下，常委会在立法、监督、代表、对外交往和自身建设等方面取得的新进展新成效，并对当前和未来一个时期工作作出系统部署和任务安排，对做好今年人大及其常委会工作具有十分重要的指导意义。报告全面贯彻党的二十大精神，充分体现了坚持党的全面领导的政治自觉，贯彻了全过程人民民主的重大理念，彰显了依法主动履职的责任担当，总结成绩实事求是、分析问题客观精准，部署工作切实可行，是一个内涵丰富、求真务实、开拓创新的好报告，我完全赞成。

(下转02版)

人民网、新华每日电讯、中央广播电视总台、经济日报、中国日报等多家中央主要媒体，将镜头聚焦辽宁，用文字解读辽宁——

全国两会期间中央 主要媒体持续关注辽宁